Industrie- und Handelskammer

n

Abschlussprufung Teil 1

Technische(r)
Produktdesigner/-in
Produktgestaltung und
-konstruktion

Berufs-Nr.

23|26

Bereitstellungsunterlagen

Fruhjahr 2025

F25 2326 B1

PAL - Priifungsaufgaben- und © 2025, IHK Region Stuttgart, alle Rechte vorbehalten
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart




Priifungsmittel, die fiir jeden Priifling vom Ausbildungsbetrieb bereitgestellt werden miissen:

Geometrie-Dreieck

Bleistifte, weich und hart

Radierer fur Bleistift

Notizpapier

Tabellenbuch Metall, Formelsammlung

Nicht programmierter, netzunabhangiger Taschenrechner ohne Kommunikationsmdglichkeit mit Dritten
Datentrager mit 3D-CAD-Datensatzen, passend flr den eingesetzten 3D-CAD-Arbeitsplatz
Datentrager fur 3D-CAD-Datensatz-Lésungen, passend fur den eingesetzten 3D-CAD-Arbeitsplatz
Worterbuch Englisch-Deutsch/Deutsch-Englisch

© © N o g A~ 0w DN =

Il Priifungsmittel, die fiir jeden Priifling fiir die 3D-CAD-Aufgaben am Priifungsort bereitgestellt
werden miissen:

1. 3D-CAD-Arbeitsplatz und die Moglichkeit, Zeichnungen im Format A4 und A3 auszudrucken.

Die Prufung soll an dem 3D-CAD-System erfolgen, an dem der Prtifling den Datensatz fur die Prifung
erstellt hat.

2. Papier fir CAD-Ausgabegerat (Formate A4 und A3)

lll. Datensétze fiir Zeichnungsrahmen CAD-Aufgaben
Der Prifling muss fir die CAD-Aufgaben folgende Datensatze mitbringen:
1 Zeichnungsrahmen Format A3 (Querformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft

1 Zeichnungsrahmen Format A3 (Querformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft
mit einer eingehangten Konstruktions-Stlckliste fir mindestens acht Positionen

Hinweis: Formate und Gestaltung der Zeichnungsrahmen sind der DIN EN ISO 5457:2010 zu
entnehmen.

Dieser Prifungsaufgabensatz wurde von einem Uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBiG zusammengesetzten
Ausschuss beschlossen. Er wurde fur die Prifungsabwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungsprufungen
entwickelt. Weder der Prifungsaufgabensatz noch darauf basierende Produkte sind fir den freien Wirtschaftsverkehr
bestimmt.

Internet: www.ihk-pal.de
F25 2326 B1 -jdz-gelb-110624



8 _

Helg|  JewJoq

VXXX XX XX

wnyepaqebsny

Jawwnusburynig

wayskS - QV) SO4IPUIMIIA

3Weuualjiwe pun -JoA

19411 J8Y21Z48SNZ 1941

MHI

@D

113440y

33045343 M

5108 0Sl

bunJaisaio]

AU-1661:89L7 NI

zuesd)o4uRWIB) Y

qe4sgen

uoljynJjsuoy- pun bunjiejsabyynpodd

Bunyydraydey

ul-/Jaubisapynpoud (J)3ydsiuydas |

Jnuag

GZ0Z Jyefynd4 - | 1131 bunynadssniyasqy

bunynid

Hinweis: Das Schriftfeld ist angelehnt an die Norm DIN EN ISO 7200:2004-05.

Bereitstellungsunterlagen

F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024



Datensatz fiir eine 3D-CAD-Aufgabe

Der Prufling muss rechtzeitig vor der Prufung von den im verkleinerten Mal3stab abgebildeten Zeichnungen
(Original-Format A3) und den in der Stickliste aufgefiihrten Normteilen einen Datensatz anfertigen und zur
Prufung mitbringen. Die Zeichnungsteile und Normteile des Datensatzes sollen an dem 3D-CAD-System

erstellt werden, an dem die Priifung durchgefuhrt wird.

™ ——

| 3 | L
Winkel (1.2) Hebelverbinder (3.5)
A ] » 10 - B
N A m’
] ~ ™ i _______ Y
: /
\ Lo
| \
B - 35 . ]
5 2
[
I »
-
Y v
C ‘ §>;k{ A
)
R @135 Hi3 5.8]

O Hiilse (2.1)

) _ 14 -
’
)
]
E [Ta) wn ‘-"‘_‘ o
IS I N T 8 &
]
| )
v |
B < 19 =
F
0,05/A]

c
) ] am—
1 | 1
= [
S 55,
o \
= 1
Ln~
=
\
1
0.05[A[c]
1
N
1 | ‘
o D
T | y
S 1
b 1 | |3
~ < B

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024



5 6 | ? | 8
Gleitscheibe (6) 5
24
- 35 > E - >
@135 H13
- 25 - (©lo,05[A —_— e
+34
& — =1
Gleitstick (9)
- @13,5 H13
@ [0,05[ABF—>fe—+—
|
A |
af T -
_______
o
~ "
t=1 |
Y 4 .
I
- 35 -
E 1 |Senkschraube M5 x 12 ISO 10642 8.8
1 |Sechskantmutter M12 ISO 4032 8
1 |Senkschraube M5 x 10 ISO 10642 8.8
1 |Scheibe 12 - 100 HV ISO 7091
1 |Flachkopfschraube M5 x 6 ISO 7045 4.8
1 |Sechskantmutter M5 ISO 4032 8
1 |Sechskantschraube M12 x 35 ISO 4017 8.8
1 [Hutmutter M5 DIN 1587 8
1 |Blechschraube ST2,2 x 4,5 SO 7049
1 |Senkschraube M5 x 8 ISO 10642 8.8
1 |Feder 1,0 x 8 x 19 DIN 2098 Federstahl if =5,5; Einbaulange= 17,5
Pos.-Nr. | Stiick | Benennung Normblatt Werkstoff Bemerkung
Priifung
Abschlusspriifung Teil 1 - Frihjahr 2025
Beruf Fachrichtung
Technische(r) Produktdesigner/-in Produktgestaltung und -konstruktion
MaBstab |Allgemeintoleranz | Tolerierung Werkstoff Rohteil

11 |DIN 2768:1991-mK| ISO 8015

g@

Titel, zuséatzlicher Titel

Vor- und Familienname

Verwendetes CAD-System

Priflingsnummer Ausgabedatum Format Blatt
Datensatz 23.10.2024 A3 | 1(3)
5 | 6 1 | 8

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024




1 | 2 3 L

Klemmbolzen (2.2)

6
-t ) ]
©|0,05/A
B
< =
B (45) R
1 2 3 A

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024



5 | 6 1
Anschlagleiste (7)
A
- 220 B
[
Ai--- _— —a}----iA ©
- 27 - 179 - [
C
Lt A-A ; Y
gy FA =l
2x M5 - - | o D
Z(21) }) i
\
/ ]
(
E
Priifung
Abschlussprifung Teil 1 - Frihjahr 2025
Beruf Fachrichtung ]
Technische(r) Produktdesigner/-in Produktgestaltung und -konsfruktion
MaBstab |Allgemeintoleranz | Tolerierung Werkstoff Rohteil
1:2 DN 2768:1991-mK| ISO 8015 6@
Titel, zusatzlicher Titel Vor- und Familienname Verwendetes CAD-System F
| H K Priflingsnummer Ausgabedatum Format  |Blatt
Datensatz 23.10.2024 A3 | 2(3)
5

| 6

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024

"



1 | 2 3 A
Klemmleiste (10)
(1:1)
3 51,5 N Lx [70]
w[E |
2X f
o5 cz]a[B]
Y L Y L @ [} t=8
|_._
2 L) 5x M5
.
& 5x
4[@0,05]A[B|c-(]
PD
y
Unteres Messer (5)
(1:2)
- 420
AL-1
A
= L]

A-A

, £ =
N>

Z(21)
Lx

Lx @55 HI3® e [20,05[A[B[]
Fanw
| Lx @ns
Lx 90°
1 2 : 4

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024



(53,5)

x 385

Y

3x [120]

~
== ==
Priifung
Abschlussprifung Teil 1 - Frihjahr 2025
Beruf Fachrichtung
Technische(r) Produktdesigner/-in Produktgestaltung und -konsfruktion
MaB3stab |Allgemeintoleranz | Tolerierung Werkstoff Rohteil

— |DIN 2768:1991-mK| ISO 8015

=15

Titel, zusatzlicher Titel

Vor- und Familienname

Verwendetes CAD-System

Priflingsnummer Ausgabedatum Format  |Blatt
Datensatz 23.10.2024 A3 | 3(3)
5 | 6 1 | 8

Bereitstellungsunterlagen
F25 2326 B1 -jdz-gelb-241024




